



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ВЫПУСК 5 (58)

ЛЕНИНСКАЯ  
ВАХТА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 105 (3956)

СРЕДА, 27 мая 1970 года

Цена 2 коп.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Подведены итоги работы нашей промышленности за четыре месяца завершающего года пятилетки. Четырехмесячный план производства и реализации промышленной продукции значительно перевыполнили все союзные республики. В январе — апреле по сравнению с тем же периодом минувшего года промышленное производство увеличилось на 8,7 процента. Весомый прирост, если иметь в виду, что в нынешнем году промышленные изделия будут выпущено больше, чем за все предвоенные пятилетки.

За этот же период производительность труда возросла на 7,7 процента. Такого значительного прироста не было уже в течение нескольких лет.

Достигнутые успехи — результат ударного труда рабочего класса и инженерно-технических работников в дни юбилейной ленинской вахты. Сейчас тысячи производственных коллективов страны принимают решение: не сдавать завоеванных позиций в юбилейном соревновании, продлить ленинскую ударную вахту до конца пятилетки!

## КОМСОМОЛЬСКИЙ САЛЮТ СЪЕЗДУ

В Кремлевском Дворце съездов открылся очередной XVI съезд комсомола. А вчера, в день его открытия, комсомол всей страны отметил большое событие своим ударным трудом.

В комсомольских организациях нашего города состоялись митинги, на которых было принято решение — в дни работы XVI съезда комсомола встать на ударную вахту:

— Комсомольцы и молодежь! В дни работы съезда будем работать по-ударному! — такой лозунг встречал каждого, кто заступал в свою смену на керамическом заводе. В этот день на заводе прошло состязание на лучшего по профессии среди подростков.

А комсомольцы РМЗ нефтехимического комбината объявили перед началом работы съезда неделю ударной вахты.

Комсомольские митинги вчера прошли на участках, в бригадах стройки, на ТЭЦ-10, швейной фабрике и в других комсомольских организациях города.

## ЯКУТИЯ НА СЕВЕ

ЯКУТСК. В Якутию пришла долгожданная весна. На полях начался сев зерновых. Хотя озера и реки этого края вечной мерзлоты еще не освободились ото льда, щедрое майское солнце прогрело грунт. Сев идет круглые сутки.

Капризная погода Крайнего Севера с каждым годом сладе свои позиции, отступает перед современной агрономической наукой, техникой.



КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Доменички Западно-Сибирского металлургического завода с начала этого года выдали стране около 17 тысяч тонн чугуна дополнительно к заданию.

На снимке: выпуск чугуна на первой домне Залсиба.

Фото А. Кузырина.

Фотохроника ТАСС.

## С МАРКОЙ АНГАРСКА

В нынешнем году на мебельной фабрике введен в эксплуатацию новый отделочный цех. С вводом его в строй Ангарская фабрика начала выпуск изделий с высококачественной отделкой. Изделия пользуются большим спросом во всех районах страны, куда отправляет фабрика свою продукцию.

Освоение выпуска полированной мебели предусматривалось пунктом социалистического обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Выполнив его, мебельщики сейчас принимают меры к увеличению мощностей цеха. Скоро здесь будет установлено еще два станка.

Коллектив фабрики продолжает ленинскую трудовую вахту. Успешно завершена программа апелла, сверхлоновая продукция будет выпущена и в мае.

## НЕОБЫЧНЫЙ ПОДЪЕМ

ОБ ЭТОМ можно бы было написать сухо: «18 мая впервые в Иркутской области монтажники 4-го участка управления механизации Ангарска, где начальником г. Гриц Л. С., собрали без верхолазных работ на земле и установили высотный кран БКСМ-4-А, на строительстве девятиэтажного дома в Ново-Ленине.

Однако за этими сухими фразами информации кроется много риска, опасности и ответственности.

Обычные башенные краны собирают по частям верхолазы-монтажники с помощью автокранов. Прибывший с завода на четвертый участок новый высотный кран обычным способом собрать было нельзя из-за габаритов. По указанию завода-изготовителя, кран монтировался полностью на земле, а затем с помощью электрической лебедки и мачты в собранном виде поднимался и укрепляется на раме портала, установленной на подъездных путях.

Все было предусмотрено. Заеньевой Август Августовский с мон-

тажниками, как часовщики, копались в каждой мелочи. На подъеме в Иркутской области монтажники 4-го участка управления механизации Ангарска, где начальником г. Гриц Л. С., собрали без верхолазных работ на земле и установили высотный кран БКСМ-4-А, на строительстве девятиэтажного дома в Ново-Ленине.

Ответственным за монтаж был прораб Воробьев В. А., званиевой А. Августовский и начальник участка.

Наконец долгожданная команда: «Подъем!»...

— На монтаж крана ушло 45 минут. Со временем такие подъемы станут обычным делом и для обычного крана, — рассказывает начальник участка Л. С. Гриц, — а впервые делать такой монтаж пришлось поволноваться. Метод новый, опыта нет. Но зато выигрши — во времени, в безопасности условий, в качестве монтажа, в полном отсутствии верхолазных работ.

В. ГУРЕНКО,  
внештатный корреспондент.

## ВЕСЕННЯЯ ОХРАНА РЫБ

НОВОСИБИРСК. Тысячи рабочих и специалистов сибирских рыбозаводов, членов рыбацких артелей, рыболовов-любителей и спортсменов в течение месяца, спрятав свои снасти, были бдительными стражами рыбных богатств Оби, водохранилища Новосибирской ГЭС и других водоемов. Под охрану был взят весенний нерест язя, сазана, судака, леща и других промысловых рыб на территории Омской, Новосибирской, Кемеровской, Томской областей и Алтайского края. Всякое рыболовство в этот период было равнозначно браконьерству.

## ЗИМА

## МИКРОРАЙОН АНГАРСКИЙ

Еще год назад на строительстве нового города в Зиме мне пришлось стать свидетелем закладки первого дома Ангарского микрорайона. Первая бригада монтажников-домостроителей, которую возглавлял П. Дворованин, была скомплектована из людей, еще не имеющих достаточного опыта работы. Зимы. В некоторых из них уже спра-

Здесь же, на месте, с первого камня вили новоселье строители. Совсем не-

на фундаменте, люди постигали это нелегкое дело.

И вот год прошел. На месте пустыри за старой Зимой вырос поселок строителей Зимачинов. Девять пятиэтажных домов поднялись над старой деревянными крышами старой Зимы. В некоторых из них уже спра-

Здесь же, на месте, с первого камня вили новоселье строители. Совсем не-

давно стало в эксплуатацию общежитие. В стадии завершения еще два больших дома, где идут отключные работы.

Очень интересно высматривать в пейзаже микрорайона шесть пятиэтажных домов точечного типа. Ведется строительство гостиницы, забиваются сваи под фундамент школы. В замыслах строителей на будущее — начать строительство спортивного павильона в Дворца культуры.

На снимке слева: растут этажи Ангарского микрорайона.

А. ХАМЗИН.

## ЗА ТАЕЖНЫМИ КЛАДАМИ

УЛАН-УДЭ. У геологов Бурятии наступил полевой сезон. Незар республике содержат почти все полезные ископаемые, найденные в Сибири. Особенно богата эта земля рудными месторождениями, свинцом и цинком. В прошлом году были утверждены запасы крупного полиметаллического месторождения — Озерного. Выше в широких масштабах геологи разведку вели другого месторождения — Назовского. Ведется поиск полиметаллических руд и в Северном Прибайкалье.

## ОГНИ В АГИТКВАРТИРАХ

КЫЗЫЛ. Тува активно готовится к выборам в Верховный Совет СССР. Свыше девяти тысяч агитаторов и полициформаторов республики ведут агитработу с избирателями.

В эти дни в городах и селах Тувы действуют 840 агитквартир. Каждый вечер сюда спешат избиратели. За чашкой традиционного тувинского чая они слушают беседы агитаторов о советской избирательной системе, о жизни и деятельности Владимира Ильича Ленина, о внутреннем и международном положении

## РОВЕСНИК ПОБЕДЫ

НОВОСИБИРСК. Общественность Новосибирска отметила двадцатипятилетие местного академического театра оперы и балета, который в праздничные дни победы 1945 года оперой М. Глинки «Иван Сусанин» начал свою творческую биографию. За это время здесь поставлено более ста опер и балетов.



На Зеле-реке.

Фото В. БЕЛОКОЛОДОВА.



ВЫПУСК 5 (58)

## ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ КОТЛЫ БРАТСКА

Можно ли согреть жилье и предприятия, не сжигая тысячи тонн угля, мазута, дров и не загрязняя атмосферу? Можно. С помощью дешевой электроэнергии и генератора тепла, например, сосуда с электродами внутри, наполненного обыкновенной водой. При прохождении тока вода нагревается и в виде пара или горячей воды поступает в тепловую сеть.

Очень выгодно применение электрических котлов в Сибири и на Севере, богатых гидроэнергетическими ресурсами. Такие установки проектирует экспериментальное конструкторское бюро при Братском ГЭСстрое.

— Электрокотлы обладают важным преимуществом перед топливными котлами, гарантируют чистоту воздушного бассейна, куда обычные котельные выбрасывают тысячи тонн дыма, несгоревших частиц, снижают трудоемкость и существенно увеличивают производительность труда, — рассказывает начальник Управления главного энергетика Станислав Мазанов. — В электрокотельных меньше персонала, чем в обычных. Наконец, они позволяют автоматизировать все процессы.

Сейчас в Братском энергопромышленном комплексе работает около 50 электрокотельных общей мощностью более 250 тысяч киловатт. Братчане создали серию котлов, питающихся от сети напряжением 0,4; 3,6; 10 киловольт, мощностью до 10 тысяч киловатт, паровые котлы низкого напряжения с перегревом пара и автоматическим регулированием температуры. Строительные площадки обслуживают передвижные паро-воздушные отопительные агрегаты мощностью примерно 220 тысяч килокалорий в час или паровые котельные и электродные приставки к отопительному радиатору.

Кроме Сибири и Севера, электрокотлы стали применять и в других областях Советского Союза, например в Гаграх и Пятизуде.

В 1969 году инженеры Братска были награждены золотой, серебряной, шестью бронзовыми медалями и дипломами I степени на Выставке достижений народного хозяйства СССР.

Александр ГУРЕВИЧ.

## БУДУЩЕЕ ДИВНОГОРСКА

Недавно на Красноярской ГЭС — сейчас самой крупной в мире — пущен десятый агрегат мощностью в 500 тысяч киловатт. Возле нее юрсами поднимается молодая сибирский город Дивногорск. После пуска станции на полную мощность (6 миллионов киловатт) строятся сдвигут и город, который станет значительным промышленным центром Сибири с населением до 60 тысяч человек.

В связи с тем, что вслед за первой на Енисее Красноярской гидроэлектростанции намечено строить целый каскад из 5—6 сверхмощных ГЭС, Дивногорск будет важным плацдармом этого большого строительства. Созданная здесь строительная база уже используется при сооружении второй ГЭС каскада в верховьях Енисея — Саяно-Шушенской. Будет эта база использоваться также и при сооружении промышленных комплексов, которые возникнут в районах сверхмощных гидроэлектростанций.

В самом Дивногорске уже строится завод низковольтной аппаратуры. В перспективе — сооружение завода по ремонту турбин и их оборудования. Создание этих двух предприятий решит демографическую проблему соотношения занятости женского и мужского населения.

Основной возраст жителей города от 20 до 30 лет. Каждый четвертый дивногорец учится.

По проекту строительства курортной зоны на Красноярском взморье вблизи Дивногорска будут возведены туристские базы, дома отдыха, пионерские лагеря, яхт-клубы.

Жан КАЦЕР.

## ИНИЦИАТИВА МОЛОДЫХ ХЛЕБОРОБОВ

БАРНАУЛ. Комсомольцы крупного на Алтае зернового Эмзеногорского района ударным трудом на весеннем севе встретили XVI съезд комсомола.

Сейчас на полях Алтая работает 1600 комсомольско-молодежных посевных агрегатов. На семенных складах и нефтебазах, в мастерских и на полях, где идет сев, действует 600 отрядов «Комсомольского прожестора». Тысячи опытных механизаторов прямо на полях передают молодым земледельцам свои знания и богатый хлеборобский опыт.

## ВЕСНА В ПЕРЕДОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ

ПОС. АГНИНСКОЕ (Читинская область). Хлеборобы Агинского Бурятского национального округа, несмотря на запоздалую и капризную весну, уложились в лучшие сроки сева ранних зерновых.

Пример слаженной работы показывают передовые хозяйства. В колхозе имени Кирова механизаторы работают в две смены. Площади под яровую пшеницу засеяны только отборными семенами с внесением минеральных удобрений хорошо зарекомендовавшим в округе узкорядным и перекарстным способами. Земледельцы уделяют особое внимание защите почв от эрозии: применяют безотвальную обработку земли, вводят почвозащитные севообороты.

## ПО ТУНДРЕ С ТРАНЗИСТОРОМ

И.Д.Р.Я.И.М.А.Р. Оленеводы неважких колхозов, занятые па олене стада, круглый год находятся в тундре вдали от населенных пунктов. Однако они всегда в курсе событий, происходящих в округе и стране. Правление колхозов приобретает для бригад радиоприемники и транзисторы. Так, колхоз «Путь Ильича» уже приобрел около 50 транзисторов. Их имеют многие семьи оленеводов.

## БАКИНЦЫ — СИБИРЯКАМ

БАКУ. Первый комплект нового оборудования для газовых промыслов выпустил завод имени лейтенанта Шмидта. Это — фонтанная арматура, которая может пропускать до 5 миллионов кубометров газа в сутки. Новинка предназначена для промыслов Западной Сибири, где пробурены уникальные высокодебитные скважины. Свыше 10 видов нового оборудования поставят в этом году азербайджанские машиностроители нефтяникам Западной Сибири.

«СП-20»

ЯКУТСК. Более трех с половиной тысяч часов провели над просторами Ледовитого океана за два с половиной месяца летчики полярной авиации страны. На дрейфующие станции, в научные отряды, изучающие полярную шапку планеты, доставлено продовольствие и оборудование. Проведена смена зимовщиков на дрейфующих станциях. Вновь организована дрейфующая станция «Северный полюс-20».

## ПРЕДКИ

### савватеевцев

СЕЛО Савватеевка чуть моложе Иркутска. Совсем недавно исполнилось 300 лет, как первые поселенцы в низине Саянских гор построили несколько деревянных изб. Кто те первые люди, что обосновались в селе, стали его защитниками? На этот вопрос сегодня очень и очень трудно ответить. Но на помощь пришла наука диалектология. Только по языку, по говору народа можно судить, откуда прибыли поселенцы.

В начале июня 1940 года кафедра языкознания Иркутского Государственного университета имени А. А. Жданова организовала такую диалектологическую поездку в село Савватеевку, которое тогда входило в Иркутский район. Задачей поездки ставилось выполнение вопросников для составления диалектологического атласа говоров Сибири и характеристика говоров старожилых населения.

Во время пребывания в Савватеевке члены кафедры языкознания обследовали представителей передового, промежуточного и архаичного говоров, заполнили вопросники, провели беседы с колхозниками о значении диалектологической работы, собрали полностью фольклорный материал.

«На основании диалектологических наблюдений, — пишет в газете «Восточно-Сибирская правда» за 1941 год участник поездки Л. Гутерман, — можно заключить, что жители Савватеевки преимущественно выходцы из северных областей Европейской России. Об этом свидетельствует, например, наличие в слове таких слов и выражений, как *лопать* — одежда (особенность бывших Архангельской, Пермской, Вятской губерний), *калтус* — болото (бывшая Архангельская губерния), *лаут* — овод (Пермская, Вятская губернии), *лончак* — головной жеребчик (Новгородская губерния), *оболокаться* — одеваться (Олонешко, Пермской и проч.) и другие языковые факты».

Говор села Савватеевки принадлежит к говорам акающим на северно-русской основе.

Вот только как забросила их судьба в этот отдаленный край 300 лет назад — пока загадка истории.

К. ВАСИЛЬЕВ.

## СТЕНЫ — ЕГО ПОЛОТНА

ТВОИ ЛЮДИ, АНГАРСК

СОЛНЦЕ грело по-весеннему, большое и яркое. Но только к вечеру, когда огненный шар скатывался за горизонт, оно успевало заглянуть сюда, в коридор строящегося профтехучилища в седьмом микрорайоне. У высокой стены человек в спецовке с инструментом в руках переносил на штукатурку формулы химии, квадраты и кубики.

Если бы кто еще несколько лет назад сказал Ивану Борисовичу Радкевичу, что станет он в Ангарске первым человеком, который будет украшать здания декоративной штукатуркой, не поверил бы. А сейчас вот трудится, кропотливо, вдохновенно.

Город растет невиданными темпами. Среди вековой тайги, выразив в годах спокойно лежащую землю, урчат бульдозеры. И там, где они прошли, вскоре поднимают свою шлею края, а там, смотришь, и дом вырос. Один, второй, третий. Новоселья у нас частые, но давно заметили ангарчане, что не очень отличишь друг от друга дом 179-го квартала и дом 9-го микрорайона.

И немного грустно от того, что такой город, как Ангарск, не имеет своего лица.

Бывает так, что встретишь человека, и потом обязательно стремишься побывать у него еще и еще, зная, как и чем он занят сейчас, что делает. Так было у меня и с Иваном Борисовичем Радкевичем, человеком, который впервые в практике строительства города применил цветную штукатурку для отделки ГПУ, лыжной базы строителей, детской поликлиники. И если сегодня ангарчане и гости города восторгаются только Дворцом культуры «Современник», то через несколько лет и кафе, и столовые, и школы будут иметь свое лицо. Пока же только на немногих объектах можно любоваться красочными панно. Сделаны они человеком поиска, инструктором передовых методов труда, который сумел выйти верный путь к внедрению декоративной штукатурки при отделке.

Однажды, когда Иван Борисович уже стал инструктором передовых методов в отделочном СМУ, предложили ему сделать образцы для полов в новом здании управления водокан-



нализации. Некоторые образцы не прошли, но начало декоративной штукатурке было положено.

— Сделать панно из декоративной штукатурки сегодня, — говорит инструктор, — не проблема. Если раньше, скажем, при отделке «Современника» декоративную штукатурку делали торцовками, что само по себе было непроизводительно и утомительно для отделочников, то сейчас на смену им пришел краскопульт, и при помощи струи воды операция выполняется легче, а главное — намного быстрее. Найдены способы изготовления многоцветной штукатурки. Следовательно, можно по-настоящему заняться украшением городских зданий.

Первый шаг сделан. Теперь надо продолжить начатое Радкевичем, создать бригаду, которая бы из месяца в месяц занималась этой работой, создавала городу свое лицо.

В. КУРЬЯНИНОВ.

Фото автора.

# ВОРОТА ИРКУТСКА



## ПУБЛИКАЦИЯ ЧЕЛОБИТНАЯ ИЛИМСКОГО ВОЕВОДЫ

Исторический документ XVII века об открытии Коршуновского железорудного месторождения.

Во время работы в Центральном государственном архиве древних актов СССР в Москве мне посчастливилось познакомиться с интересным историческим документом XVII века, рассказывающим об открытии первыми русскими землепроходцами Игнатием Бутаковым и Шестаком Коршуновым богатейшего месторождения железа в Илимском воеводстве, где сейчас вырос знаменитый Коршуновский горнообогатительный комбинат и новый город Железногорск-Илимский.

Документ написан в 1652 году тушью на довольно плотной бумаге скорописью XVII века в форме «челобитной» илимского воеводы Богдана Оладина в Москву русскому царю Алексею Михайловичу и представляет большую историческую ценность для исследователей родного края.

В нем говорится: «Государю, царю и великому князю Алексею Михайловичу всея Великие и Малые России самодержцо холоп твой Богдан Оладин челом бьет.

В явлении, государь, во 160 (1652) году в Сибирь на Илимском воеводе, в Илимском остроге (Илимск в документе пишется с буквы Ы — А. Б.) ведомо мне, холопу твоему, учинилось от иноземцев — всячых людей, что в Илимском уезде, у Тунгуски-реки в горе есть железная руда. И я, холоп твой, послал из Илимского острога у Тунгуску-реку для присягу железной руды Илимских служилых людей Игнатию Бутакову да Шестаку Коршунову.

И в нынешнем же, государь, во 160 году они, служилые люди, Игнатий Бутаков да Шестаку Коршунову сискажи у Тунгуски-реки в горе железную руду и для опыту привезли в Илимский острог. И я, холоп твой, ис той руды велел опыту учинить. А по опыту, государь, ис той руды железо роятца доброе на всякое дело голатца.

И в Илимском, государь, остроге на твой государев обиход железа на ширенное дело и на судовые конопатиче скобы, да на пушечные заводы, на сошники и на косы, и на серпы, а на топоры для строения твоей государевы десятиные пашни надобно много.

А заставить, государь, железо варить в Илимском остроге ис той присяжные руды неково и нанять нечем — в твой государеве казне денег нет. А надобно, государь, на тот железной и рудной завод на работником в головой каем по илимскому договору на шесть человек двести рублев и больше. И мне, холопу твоему, того дела — железо варить заставить не с чем и об этом, государь, царь и великий князь Алексей Михайлович всея Великие и Малые России самодержец, как мне, холопу своему, укажешь».

Этот замечательный документ проливает яркий свет на многие вопросы. Мы из него узнаем, что местные жители еще до прихода русских знали эти месторождения железа и подсказали первым русским землепроходцам, что говорят об их хороших отношениях. Ныне месторождения железа (и Коршуновское, и Шестаковское) названы в честь Шестака Коршунова, но забыто имя Игнатия

Бутакова. Из рассуждения о находке этих месторождений напрашивается и сегодня совет геологам, нызскателям заглядывать в историческую литературу, архивы, говорить с местными жителями, иначе порой мы ищем и находим то месторождение, которое было открыто давно и известно в исторической литературе. Еще «Челобитная» Оладина точно указывает дату открытия русскими Ангаро-Илимского месторождения железа — 160 (1652) год. Этот же год не только год открытия, но и первой опытной плавки.

В Сибирском приказе в какой-то степени заинтересовались сообщением Илимского воеводы Оладина и хотели знать, каковы запасы открытого месторождения, желали выяснить и процент содержания железа в найденной руде и ряд других вопросов. Вот почему на оборотной стороне первого листа документа — сделана следующая пометка: «Отписать, сколько руды ссыкано и привезено в Илимский острог, и ис той руды сколько сварено железа, и много ль той железной руды у Тунгуски-реки в горе по смеге чаять, и шестью человеку работники по сколько пуд железа ис той руды выворот на год, и по чем пуд того железа в деле».

Эксплуатация столь отдаленных месторождений железа от центра без железных дорог, без хорошего даже речного и гужевого транспорта, при отсталой ручной технике, без крупных капиталовложений было совершенно неосуществимым делом, просто утопией, мечтой.

Эксплуатация этих богатейших Ангаро-Илимских месторождений железа стала возможной только в наши дни благодаря победе социалистической революции, давшей огромный толчок в развитии промышленности, всего хозяйства, науки и культуры нашей страны, в том числе и Восточной Сибири.

Но приведенный документ ценен тем, что еще первые русские землепроходцы приложили немало сил и энергии в изучении полезных ископаемых Сибири для укрепления и обогащения своей страны, своего государства. Их находки не утратили ценности и сегодня. Мы с благодарностью должны сегодня вспомнить имена первых землепроходцев, следивших еще в XVII веке такие открытия, как только что приведенный факт открытия Коршуних, факт, сохраненный для наших современников в интереснейшем историческом документе — челобитной Илимского воеводы, который, кстати сказать, наиболее полно публикуется впервые в газете «Знамя коммунизма».

**А. БАГАУТДИНОВ,**  
старший преподаватель политического института.

На снимке: Илимская башня.  
Фото Н. КУКЛОВА.



## ВТОРОЕ ОТКРЫТИЕ СИБИРИ

### ГОРОД НА ИРТЫШЕ

ОМСК. (ТАСС). В центре города — ансамбль многоэтажных административных зданий. От них лучами расходятся широкие проспекты. Ажурные мосты ведут в Заречье. Там, на левом берегу Иртыша, живет почти полмиллиона человек. Так будет выглядеть Омск, Генеральный план развития города утвержден Советом Министров РСФСР.

По плану на каждого жителя придется не менее 24 квадратных метров садов и парков. Все мелкие предприятия выведут из города, а зеленые насаждения отделят промышленные комплексы от жилых микрорайонов.

## МАРШРУТЫ ГЕОЛОГОВ

У геологов Тувы начался полевой сезон. В сибирскую тайгу, в горы, в бескрайние степи пойдут двадцать поисковых и разведочных партий. Как сообщали корреспонденту ТАСС в Тувинской комплексной геологической экспедиции, геологам предстоит завершить предварительную разведку золоторудных месторождений, лать оценку выявленным ранее рудным проявлениям висмута, ртути, меди, молибдена, цинка, свинца...

С целью выявления новых месторождений полезных ископаемых несколько партий проведут геологическую съемку и поиск на площади в 3300 квад-

ратных километров. В Саянах продолжают буровые работы для изучения асбестовых полей. Разведка прошлых лет показала, что здесья руда содержит в несколько раз больше длинноволокнистых сортов минерала, чем в Ак-Довураке, где действует асбестовый комбинат.

Нынешней весной начала разведка новых месторождений кобальтовой руды в районах, расположенных вблизи Хову-Аксынского кобальтового комбината. Ряд партий завершит поиск и определение промышленных запасов строительных материалов.

На открытках с видами старого Иркутска можно рассмотреть немало сооружений, не сохранившихся до наших дней.

Одними из таких интересных построек прошлого, дошедших до наших дней лишь в виде изображений на карточных листочках, были арки-ворота. Особенно характерными были триумфальные ворота на Московском тракте и Амурские ворота, стоявшие в начале Загорской улицы, при спуске с Крестовой горы.

Триумфальные ворота, как сообщает в «Иркутской летописи» Кротов, соорудились с 9 июля по 15 сентября 1811 года. Заложены они были в честь 10-летия царствования Александра I, о чем говорит надпись на фронте ворот: «1811 года, марта 12 дня», а также надпись на металлической плите, заложеной в фундаменте ворот.

Стояли триумфальные ворота на главном выезде — Московском, ведущем на север через Ангару (на снимкеверху). Потому их еще называли Московскими. У этих ворот происходили торжественные встречи важных персон, через них следовали партии политических ссыльных, прибывших из Европейской части России.

После ста с лишним лет с момента постройки, в 1928 году, Московские ворота ввиду ветхости были разобраны.

Другие величественные ворота града Иркутска — Амурские — были сооружены, как сообщает другой летописец — Романов, в июле-августе 1858 года. Сооружение этих ворот было организовано администрацией и купечеством Иркутска в честь присоединения Амура к Российской державе. На фронте была выведена надпись: «Дорога к великому океану». (Ворота стояли недалеко от теперешней музыкальной.)

20 августа 1858 года через новые ворота должен был проследовать возвращавшийся с Амура генерал-губернатор Восточной Сибири Н. Н. Муравьев. Но Н. Н. Муравьев не поехал предполагавшимся путем, а объехал ворота и прибыл на лодке.

Амурские ворота были разобраны одновременно с Московскими в 1928 году также ввиду ветхости.

**А. СЕРЕДКИН,**  
студент ИГУ.

# МУЗЕЙ В КЛАССНОЙ КОМНАТЕ

**КОГДА** я в первый раз пришел в музей школы № 11 города Усолья, больше всего меня поразили археологические экспонаты. Под стеклом лежал сероватый предмет, похожий на узкую тропецию и чем-то напоминающий непропеченную слоенку. Надпись под ним гласила: «Зуб мамонта. Найден в районе горбольницы. 1962 год». Тут же были бивни мамонта, каменные пест, скрепки, наконечники стрел, остатки каменного ожерелья. Я познакомился с руководителем музея, заведующим и преподавателем географии школы № 11 Василием Федоровичем Шаманским.

Интерес к археологии в нем пробудился на студенческой скамье. Летом 1940 года, закончив первый курс Иркутского университета, Василий Федорович принял участие в археологической экспедиции, организованной институтом материальной культуры Академии наук СССР. Руководил экспедицией известный ученый Алексей Павлович Окладников.

Раскопки велись на палеолитической сто-

янке в окрестностях села Буреть. На значительной глубине было обнаружено большое скопление костей мамонта, шерстистого носорога, первобытного бизона, дикой лошади, северного оленя, пса и других животных. Первые Василий Федорович увидел жилище первобытных людей, очаг для приготовления пищи, каменные и костяные орудия труда, фигурку летящей птицы, сделанную из мамонтовой кости. Но особенно ценной оказалась находка, сделанная Василием Федоровичем. Это была небольшая статуэтка из зеленого камня-змеевика, вырезанная древним мастером с поразительным умением и вкусом.

Усолье-Сибирское обязано своим рождением соли. Одна из уголков музея посвящена истории сользавода. Здесь можно увидеть и макет так называемой «черной парничи» XVII века, и схему действия современного вакуумного сользавода, и образцы каменной соли, и географическую карту, показывающую, в какие города и страны идет продукция усольских сользаводов.

Целый отдел отведен в музее заботому ремеслу чирюшников. Чирки и ичиги, как известно, были очень распространенной обувью в Сибири. На фотографии 1913 года запечатлены рабочие чирюшной мастерской за своим занятием, а возле переплетенного кожаной сиденья находятся орудия их труда и «готовая продукция» — чирки и ичиги разных размеров и фасонов. Некоторые сшиты с таким мастерством и тщательностью, что хочется надеть на ноги.

Редкие книги, монеты, значки также составляют богатую коллекцию. Школьники стараются сохранить память о лучших людях города — передовиках производства, участниках гражданской и Великой Отечественной войн, ветеранах усольских предприятий, о врачах, учителях, инженерах.

В альбомах, подготовленных юными краеведами, запечатлена история города а также его отдельные улицы.

**Ю. АКСАМЕНОВ,**  
г. Усолье-Сибирское.

НАШ КЛУБ  
**СИБИРЬ**

# ЗА СВОБОДУ НАРОДНУЮ

В конце мая исполняется пятьдесят лет со дня гибели легендарного героя гражданской войны Сергея Лазо. Сегодня мы публикуем статью, присланную в адрес клуба «Сибирь» журналистами нижнеудинской газеты «Путь Ильича».



В О МНОГИХ местах красноярских и иркутских городов и селений — в библиотеках, школах и Дворцах пионера — можно увидеть портрет удивительно юного военного полководца, подписи под которым гласит: «С. Г. Лазо (1894—1920) — герой гражданской войны». Таким он и остался в памяти современников: высоким, стройным и черноволосым, с лицом, как вспоминал близко его знавший по партизанской борьбе в уссурийской тайге Александр Фадеев, «поразительно интеллектуальной красоты». Его жизнь — яркий пример, что можно успеть сделать в 25 лет. Он успел стать, несмотря на молодость, высокообразованным человеком, он знал несколько иностранных языков, страстно увлекался математикой, историей и другими науками. Все свои знания он отдавал своему народу, и уже за одно это нельзя не любить Сергея Лазо, нельзя не преклоняться перед его многогранной личностью, брать пример, делать жизнь с него в равной мере как и с Николаем Островского, Зоян Катомолянской, Александром Матросовым... Но ведь иркутяне, жители всей Сибири и Дальнего Востока знают, что за их будущее Сергей Лазо отдал свою жизнь.

рочно, всей ротой, отправлялись в распоряжение Красноярского Совета рабочих депутатов.

Есть еще один документ в музее, который заслуживает большого внимания посетителей. Это номер газеты «Красноярский рабочий» от 18 января 1918 года.

На первой странице газеты сообщалось читателям подробности белозерского мятежа в Иркутске, о декабрьских боях. В заключение неизвестный корреспондент написал: «порядок навел прапорщик Лазо».

Иркутск. Сергей Георгиевич вместе со своей ротой был послан Красноярским революционным комитетом на помощь революционерам Иркутска. Итак, пассажирский поезд Красноярск — Иркутск, в одном из вагонов которого находился рота Лазо, морозным декабрьским вечером прибыл на станцию Глазково, что под Иркутском. Пристроившись в конторе дежурного station, Лазо писал матери о своих первых впечатлениях, что в городе громяют артиллерийские выстрелы, идет бой, в котором еще придется принять участие и к чему он всегда готов. Ведь это борьба за его убеждения и стремление горькие те цели, которые долгие годы угнетали народ. Копии всех писем, написанных из Иркутска, бережно хранятся в областном краеведческом музее, как и ряд других ценных исторических экспонатов. Вот одна из последних работ иркутских художников: картина «Взятие тихвинской церкви».

На ней изображен бой лазочцев за церковь, в которой заседал мятежный эсеры... Рядом, под стеклом, шапка, инкрустированная серебром. На ней выгравировано: «Этой шапкой за смелость и отвагу был награжден т. Чибин Н. В. Награду вручал Сергей Лазо».

Лазо знают и простые труженники в сибирских колхозах, носящих его имя. Знают ученые, историки, педагоги. Знают и продолжают по крупице собирать материалы о его героической жизни.

Знают и с любовью берегут священной память о нем. Чтобы убедиться, давайте совершим путешествие по тем городам Восточной Сибири, где полвека назад был Сергей Георгиевич Лазо.

Красноярск. Здесь Сергей начал свою службу в царской армии, здесь стал революционером. В краевом музее, в разделе, посвященном Великой Октябрьской революции, заметное место отведено материалам из красноярского периода жизни Сергея Георгиевича. Письма, воспоминания, старые газеты. Уже по ним можно судить, каким необычным офицером царской армии был поручик Лазо. За все время службы в 15-м стрелковом запасном полку никого не послал под арест, не поставил ни одного солдата под ружье. В его роте не было издевательств над солдатами, как это практиковалось в других подразделениях того же полка. Лазо всегда был весел, приветлив. Солдаты любили его, готовы были пойти за своим командиром и в огонь, и в воду. И когда Лазо обратился к ним перейти на сторону Февральской революции, они безогово-

Жилкой, «Мое отечество — Россия» Анатолия Преловского, «Россий лес. В тяжелых каплях ветви...» Илья Фойжкова. Новая книга вышла в Западное Сибирское книжное издательство, составителям ее является поэтесса Елизавета С. НОВИКОВ.

пуга арка, украшенная зелеными, флагами, гербами и щитами с надписью: «Привет из Иркутска».

Около 12 1/2 часов показались убранный зеленью и флагами поезд, военный оркестр встретил его музыкой, а публика — восторженным «Ура!».

По прибытии к вокзалу из поезда вышли прибывшие на нем главные инженеры-строители, городской голова встретил их хлебом-солью.

Вечером железнодорожный вокзал и многие здания Глазковского предместья и города были богато иллюминированы, в предместье и на острове против вокзала был сожжен фейерверк.

сывается день встречи в «Иркутских губернских ведомостях» от 19 августа 1898 года:

«Торжественное открытие движения по Средне-Сибирской железной дороге последовало 16 августа. В этот день с раннего утра начал стекаться народ в Глазковское предместье, где находится железнодорожный вокзал...»

Город в этот день был украшен флагами, а особенно ими простел понтонный мост. За этим мостом через полотно железной дороги была переки-

## ПАМЯТНИК В УСТЬ-КАДЕ



Сегодня прием граждан по бытовым, служебным и другим вопросам в приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» ведет ТИХОНОЕНКО Александр Петрович с 14 до 18 часов.

Сегодня прием граждан по бытовым, служебным и другим вопросам в приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» ведет ТИХОНОЕНКО Александр Петрович с 14 до 18 часов.

**ИЗВЕЩЕНИЕ**  
28 мая в 19 часов в магазине «Буквист» состоится очередное заседание клуба книголюбов. С рассказом о советско-китайской границе выступит журналист М. Е. ШАТАНСКИЙ. Вход свободный. Совет клуба.

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
27 мая, СРЕДА  
15.55 — ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА  
16.40 — Для старшеклассиков, «Комсомольская юность моя».  
18.45 — В. Писотелко, «Бегут лебеди». Телевизионный спектакль. Часть 2 я. «На распутии».  
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК.  
22.15 — Настроению выборов в Верховный Совет СССР. Самая народная власть.

**КИНО**  
«ПИОНЕР» — Октябрь с «Знамя» дн. 9-40, 11-20, 13-14, 14-40. Минувшие дн. 16-20, 18-15, 20-10, 22 Малый зал На грани жизни. 16, 19, Не забудь. Станция Луговая. 17, 20, 21, 40.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

«АНГАРА» — Адам и Хава. 17-30, 19, 20-40 (удлиненный — Адамыва инок путешествий).  
«МНП» — Подростки (2 серия). Дети до 16 лет не допускаются. 10, 13, 16, 19, 21-30.  
«КОМСОМОЛЦЕ» — Где 042? 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.  
«ТРЕПАДА» — Храбрый воробей. 10. Физик-Толькин (дети до 16 лет не допускаются). 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Удивительные тридцать тополя. 15, 17, 19.  
КЛУБ ПОС. КИРОВА — Эхо далеких снов. 19, 21 (удлиненный — Девы в семье Никитиных). Мальчишки. 12, 17-30.  
«ПОБЕДА» — Корона, регены и шуты. 10, 11-45, 13-20, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15.  
«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Шесты запоздалые. 9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30. Зал «Восход» — Гая и два мушкетера. 10, 14. Бриллиантовая рука. 12, 16, 18, 20, 22.  
«ОКТЯБРЬ» — Аммирал Нахимов. 10, 12, 14. Пир хищников. 15, 18, 23, 21-40. Верхние фото — Анстена. 10-10. Кинотеатру «Комсомолец» требуется помощник кинооператора.



ШУШЕНСКОЕ (Красноярский край). Здесь открыт мемориальный музей «Сибирская ссылка В. И. Ленина».

На снимке: мемориальная зона музея. На переднем плане — дом крестьянина Зырянова, в котором жил В. И. Ленин в 1897—1898 годах.

Фото Ю. Бармина. Фотохроника ТАСС.

## ГОРОД ВЫРАСТЕТ В ХАКАСИИ

АБАКАН (Хакасская автономная область). В недалеком будущем близ Абакана вырастет город, где будут жить около ста тысяч человек. Строители приступили к закладке фундаментов первых зданий. Одновременно создается база стройиндустрии, необходимая для сооружения вагоностроительного завода.

Новый завод войдет в состав промышленного комплекса, создаваемого в центре Хакасии.

## „Суровый край России“

Эта книга недавно появилась в магазинах книго-торга в ней дан поэтический образ жизни нашего края, преобразование которого началось полвека назад. В стихах сборника Сибирь показана разная — суровая и снежная, скудная и щедрая, колючая и знобная... Это степные просторы и лесные гуши юго-запада, горные реки и зеленые кручи Алтая, заснеженные вершины Саян и солнечно-рыжая, скалистая и звездная прибайкальская сторона, морозная Якутия и голубое безмолвие тундры, енисейские льды и обские притяны, горы Тайшета и Новосибирский академгородок... Богатство красок, запахов, звуков в сибирской природе обуславливает и поэтическое богатство книги. В сборнике представлены лучшие стихи пятидесяти ведущих авторов, среди них: «Шаманский камень», «О послужном списке Ангары», «Над тайгой» Иннокентия Луговского. «Нет, здесь не склоняются...», «Суровое родное Приангарье» Елены

## ПЕРВЫЙ ПАРОВОЗ В ИРКУТСКЕ

СИБИРСКАЯ СТАРИНА

Постройка сибирской железной дороги от Челябинска до Владивостока началась в 1891 году и продолжалась 13 лет. Строительством велось с обеих сторон — от Урала и от берегов Тихого океана.

Особенно тяжелым был участок, расположенный на территории Иркутской губернии. Со стороны Красноярска строители дороги проложили лютый железнодорожных путей к Иркутску в августе 1898 года. Первый поезд, прибывший в Иркутск, был горячо встречен жителями города. Вот как опи-

Четверть века прошло с той поры, но нет ничего, что могло бы стереть из памяти людской имена тех, кто не вернулся в победном сорок пятом, кто отдал свои жизни за освобождение народов от фашистского ига. Во всех городах и всех странах встают памятники, обелиски, монументы в честь воинов-земляков, погибших на полях Великой Отечественной.

От деревни Усть-Када Куйтунского района до Москвы — пять тысяч километров. Но среди тех, кто отстоял Москву в суровом 1941-м, кто шаг за шагом гнал врага с советской земли, кто дрался до последнего на подступах к Берлину, были и сибиряки из Усть-Кады. Не всем суждено было вернуться домой, в боях погибло более 70 воинов, ушедших на фронт из этой деревни.

Чтобы увековечить их имена, односельчане решили воздвигнуть в центре деревни величественный памятник. За выполнение его взялся молодой ангарский скульптор Анатолий Осаулenco.

И вот наступило 9 мая 1970 года, день двадцатипятилетия Великой победы. Жители Усть-Кады, гости из других сел и городов области собрались на торжественный митинг, посвященный открытию памятника. Под величественные звуки Гимна Советского Союза спадает полотнище, прикрывавшее памятник.

Собравшиеся минутой молчания чтят память тех, чьи имена высечены на памятнике. Перед односельчанами выступили директор совхоза М. А. Подуев, участники Великой Отечественной войны П. А. Иванов, И. Е. Москалев и другие.

В этот день пионеры Усть-Кады дали клятву быть верными заветам отцов.

Адрес в телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41; редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-21-37, ответственный секретарь в общественной приемной — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел культуры и быта, информация и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68